

## ELOFIZETES.

HÉLYBEN ES VIDEKEN

Egy évre ... 300 kor

Fél évre ... 150 kor

Ngy negyed évre 75 kor

Ngy hóra ... 25 kor

Nyitni közlemények  
megállapodás szerinti.

## ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSEG:

Aradi és csanádi egyesült  
vasutak palotájában.

TELEFON-SZÁM: 237.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény  
Társaság.Bulevardul Regele Ferdi  
nand 1. (József főh. ut. 22.)

TELEFON-SZÁM: 181.

Arad, 1920.

Főszerkesztő:  
Stauber József.

Csütörtök, április 8.

## A Clemenceau-vonal.

Az alispáni hivatalban ma azt az információt kaptuk, hogy a kormányzótanács már döntött az eleki járás ama részéről, amely a Clemenceau-vonalon innen esik. E döntés szerint az eleki járásnak ezt a részét a kormányzó tanács közigazgatásilag a kisjenői járáshoz csatolta. Kérdést intéztünk az iránt, hogy csanádmegyének a Clemenceau-vonalon innen eső részére nézve történt-e döntés. Azt a felvilágosítást kaptuk, hogy ebben az ügyben a kormányzótanács még nem döntött, de valószínű, hogy Csanádmegyének ezt a részét a pécskai járáshoz fogja csatolni.

## A kormány a lelkészek és tanítók jelölése ellen.

A kormány szándéka az új választó törvénnyel megakadályozni a lelkészek és tanítók jelölését. Felépésük csak akkor volna lehetséges, ha állásaikról előbb lemondanak.

## Üzérkedés egy bolttal.

Hamza Rudolf mikelakai bőrgyáros egy kérvényt adott be a lakáshivatalhoz, hogy az rekvirálja el részére Herskovics Ignác Piacra Avram Jancu (Szabadság-tér) levő üzlethelyiségét, mert Herskovicsot a közeli napokban ugyis repatriálják Aradról. A lakáshivatal a kérelemnek helyt is adott és elrekvirálta a bórkereskedő részére a kért üzlethelyiséget. Hamza azonban üzérkedni kezdett az üres helyiséggel és sorra kínálta olyanoknak, kiknek üzlethelyiségre lett volna szükségük. Mintegy tizenöt emberrel állt szóba, azonban egyikkel sem kötötte meg az üzletet, valószínűleg nagyon sokat akart az elrekvirált helyiségért. Steiner Jakab megtudta ezt és kérte a lakáshivatalt, hogy a helyiséget az ő részére rekvirálja el, mert neki tényleg szüksége van arra és nem üzérkedés céljaira akarja felhasználni. A lakáshivatal megindította a nyomozást és tényleg megállapítást nyert, hogy Hamza a helyiséget üzérkedésre használta fel. A jövő héten tárgyalni fogják ezt az ügyet.

## A mai valuta-piac.

Az idegen értékek árai megszilárdultak az utóbbi napokban Aradon, különösen a lei tartja magát szilárdan az elért 295-ös áron. Kis lei 270—275, nagy lei 290—295, marka 320—334 (szilárd), dollár 165, lira 10—10.40, kis üzlet volt dinárban, amely 5.10-es árfolyamon oserült gazdát, husz koronás arany 690. Bukarest: korona 35.50—36, marka 102—103, rubel 84—85, dollár 54—58, francia frank 485—490, svájci frank 1200—1300.

## Marsieu prefektus — lemond

Amióta az erdélyi nemzeti pártban szakadás állott be és nyilvánosságra került, hogy a kormányzó-tanácsot királyi dekrétummal oszlatják fel, felmerült az a kérdés, a kormányzó-tanács által kinevezett prefektusok milyen álláspontot foglalnak el az új alakulással szemben. A bihari prefektus, dr. Zigre Miklós már megadta a kérdésre a feleletet azzal, hogy felajánlotta állását a kormányzó-tanácsnak. Az aradiakat bizonyára érdekelni fogja az, hogy dr. Veliciu Romulusz városi és dr. Marsieu Jusztin vármegyei prefektus az Averescu-rezsime alatt is megmaradnak-e helyükön? Annál inkább érdekes kérdés ez, mert egyik aradi lap megírta, hogy a két prefektus csatlakozott azok-

hoz az erdélyi disszidensekhez, a kik támogatják Averescuékét. Egyik lapársunk ezt a hiradást ma megcáfolja.

Ma beszélünk egy mértékadó személyiséggel, aki ismeri a prefektusok álláspontját. Informátorunk elmondotta, hogy a betegen fekvő Veliciu prefektussal ebben az ügyben nem lehet tanácskozni. Marsieu prefektus ma Clujra (Kolozsvárra) utazott, ahol állását a kormányzó-tanács rendelkezésére fogja bocsátani. A prefektus állásfoglalása annál is inkább érthető, mert dr. Marsieu Maniuek politikájának aradi exponense s mint ilyen nem lehet képviselője annak a kormány-politikának, amelynek éle éppen Maniuek ellen irányul.

összeesküvésben és végül arra kérte a hadbírószágot, hogy dr. Márton, Misket és Schuchot halálbüntetéssel sújtsa, a többire pedig a törvény teljes szigorát alkalmazza, megjegyezve azt, hogy a román törvények szerint a tizenhat évet betöltöttek is nagykoruaknak számítanak.

Ma délelőtt hirdette ki a hadbírószág ítéletét. Misket Ferenc tanárt és Schuch József tartalékos főhadnagyot halálra, Dés István joghallgatót életfogytiglani kényszermunkára, Török volt rendőrfogalmazót és Reibel József r. k. lelkészt husz évi kényszermunkára, dr. Márton Albert ügyvédet tizenöt évi, Berkes lapszerkesztőt, Marx és Schweiger diákokat ötöt évi kényszermunkára ítélték. A többi vádlottat felmentették. Az elítéltek mind felebbezték.

## Két halálos ítélet Temesvárott.

Blaskovics apátkanonok kihallgatásának befejezése után Neszek Bronoszláv nyugalmazott alvezéres, dr. Fall Endre kereskedelmi iskolai tanár, Nagy József cipészsegéd és Antus József elektro technikus vallomástételére került a sor. A bizonyítási eljárás befejezése után hétfőn Jorgulescu hadbíró-százados vádló tartotta meg négy órás vádbeszédét. A vádló kifejtette, miszerint behírosodott, hogy itt egy nagyszabású összeesküvésről volt szó, amely a román hadsereg ellen irányult. Beszédében részletesen ismertette, hogy az egyes vádlotaknak milyen szerep jutott az

## Vizsgálat a gyermekmenhelyen.

Dr. Bradeán Athanasz vármegyei főorvos a vármegyei közigazgatási bizottság tegnapi ülésén jelentést tett az állami gyermekmenhelyen tett vizsgálata eredményéről. Elmondotta a főorvos, hogy jelenleg 88 gyermek tartózkodik a menhelyen, akiknek kétharmadrésze angolkóros, mert mesterségesen táplálják őket. Az utóbbi napokban kanyaró lépet fel a gyermekek között, de már elmúlt. A gyermekek legnagyobb része házasságon kívüli. Legtöbbjüket nemrég vették be a menhelyre, de vannak régebbi lelencek is, akiket azért hagynak benn, mert nehéz az élelmiszerek beszerzése. A főorvos a gyermekek élelmezését és ápolását a leggondosabbnak találta, a tisztaság is mintaszorú, csupán ruhával és fehérneműekkel vannak szűkösen ellátva. A főorvos ezután fordul a társadalomhoz, hogy legyen segítségére a gyermekmenhelyen ápolt leleneknek.

## 60 millió bolsevista pénz.

BÉCS. A varsó-bécsi luxusvonaton Oswiecinnél az antant vizsgáló alkalmazottai egyik vasuti kocsi alatt egy csőben kis ládat találtak, amelyben 250 ezer dollár, 250 ezer lira, 200 ezer német és 200 ezer lengyel marka volt, amit az oroszországi bolsevisták küldtek Közép-európába. A külföldi bankjegyeket, amelyeknek értéke körülbelül 60 millió korona, a lengyel kormány lefogálta.



## HIREK.

### Két marcona katona,

két feltűzött szuronyu, rohamtsakos fiatal óriás állt tegnap a várba vezető Maros hídon és lassan, vigyázva vittek egy síró ötéves kislányt. A puha gyermekkezecke félénken, de bizakodóan simult meg a katonák barna izmos kezében, akik bizonytalanul és tanácsatosan vették a maszatos, síró kis gyermeket. A gyerek sirt, a katonák csitították, becéző szavakat sugtak neki, kérdezték apja, anyja és lakása felől, a gyerek azonban nem válaszolt, sirt megállás nélkül és könnyei végigfolytak arcán, onnan le a katonák barna kezére, majd onnan a fegyverre. Az egyik katonára, egy hosszubajszu, sebhelyes arcú közel kétméteres óriás kivette nagy piros zsebkendőjét és ügyetlenül, de mégis vigyázva törölgetni kezdte a gyermek könnyeit. Olyan groteszkül furcsa, de mégis jóleső látvány volt ez! A két katonával szembejött egy őrnagy, a katonák egy pillanatra eleresztették a gyermek kezét, feszesen tiszteltek, az őrnagy elmosolyodott, majd odalépett a katonákhoz és most már hárman tanácskoztak, hogy mitévők legyenek a síró gyermekkel. Azután jött egy tiszt felesége, egy feltűnő szépségű barna asszony, az is a kis csoporthoz lépett és most már négyesben folyt a tanácskozás, aminek az eredményét samos, nem hallottam, mert távol állottam tőlük. Végre hosszús tanácskozás után megindultak a kis gyermekkel a hídon fölfelé, majd kijutottak a nyári színházhoz és ott eltűntek valamelyik utcában. Tíz perc múlva találkoztam velük, a katonák mosolyogtak, az őrnagy is és a tiszt felesége is. Valószínűleg azon mosolyogtak, hogy mégis nehezebb egy eltévedt, síró gyermeket hazajuttatni szüleihez, mint a legnehezebb katonai feladatot véghezvinni.

\* \*

— **Új borkiviteli díjak Magyarországon.** Budapestről jelentik: A magyar kormány rendeletet bocsátott ki, amely a borkivitel módjait ujonnan szabályozza és az ellenőrzést a kereskedelemügyi és pénzügyminiszteriumra bizza. A két miniszterium erre a célra egy szakértőkből álló bizottságot állított fel. Ugyanez a rendelet megállapítja az új kiviteli díjakat, amelyek bornál literenként két korona, seprónél 50 fillér és pezsgőboroknál nagyüvegen kint 10 korona, kis üvegeknél 5 korona.

— **Elhalasztják a választásokat.** A bucuresti sajtó úgy értesül, hogy a választásokat elhalasztják. A hír még nem nyert megerősítést.

— **Eljegyzés.** Antal Józsa és Kelemen Béla jegyeztek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **A paprika ára.** Az ármegállapító-bizottság a félédes és édes paprika árát egy-ként 160 koronában állapította meg, egyben felkérte Hacker Mór bizottsági tagot, hogy a paprika árát a piaci árszintnél literrel való kimerésével ezen az alapon állapítsa meg.

— **Angol tiszt, aki cipőt tisztít.** A londoniak csak most csodálják az előkelő strand egyik sarkán a cipőt pucoló katonatisztet. Uniformisban, egy csomó kitüntetéssel a mellén tisztítja a járókelők cipőit a leszerelt angol tiszt, csak éppen kis fekete alárc van az arcán, hogy az ismerősei meg ne ismerjék. Nagy tábla nagy betűkkel hirdeti kis számolya mellett, hogy a volt tisztől nem gondoskodik az angol állam; régi polgári foglalkozását nem tudja folytatni, kénytelen tehát cipőt tisztítani.

— **Vasuti lopások.** Az aradi vasútállomás főnöksége ma feljelentést tett a rendőrségben, hogy az állomás területén az utóbbi hetekben ismét nagyon elszaporodtak a lopások. A vasuti szállítmányokból igen sok láda áru, több hordó ecet és szesz hiányzik, ami bizonyos, hogy az aradi állomáson történt.

— **Oryon mester vasárnap és hétfőn tartott szuggeszciós előadásain** oly nagy volt az érdeklődés, hogy a mester a közönség köréből több helyről jött felszólításra f. hó 10-én, szombaton este még egy szesz-estélyt rendez, teljesen új programmal. Annyira nagy érdeklődés mutatkozik a szombati estély iránt, hogy jegyek már is korlátozott számban kaphatók Blochnál.

— **Százezer leles tops.** Az aradi rendőrség ma távirati megkeresést kapott Gogulescu ezredes aláírásával, amelyben az ezredes tudatta, hogy Bukarestből Oradie-Marera (Nagyváradra) utazva, ellopták egy kis kezításkáját. Az eltűnt táskában százezer lei értékű ékszer volt. A rendőrség erélyes nyomozást indított annak megállapítására, hogy az ékszer-tolvaj nem vette-e Arad felé az útját.

— **Dal a valutáról** címen Priegl László ötletes kuplét irt a valutázásról, illetve helyi aktualitással. A kupléhoz maga szerzett kedves muzsikát. A kotta most jelent meg s a szerzőnél 12 koronáért kapható.

— **Szalonna kiosztás.** Értesítjük a közönséget, hogy a zsirjegyek IV. számú szelvénye ellenében április hónapban a henteseknél fejadagonként 1/2 kg. szalonna váltható ki kg.-ként 30 koronás maximális árért. Felhívjuk a henteseket, hogy a III. számú szelvényvel a legközelebbi időn belül számoljanak el és figyelmeztetjük, hogy most már a IV. számú szelvényekre a közönségnek a kiszolgáltatandó szalonna mennyiségét hiánytalanul adják ki. Közlelmezési hivatal.

— **Az aradi tudóveszesek.** Az Aradi Közlöny mai számában szöveveszt, hogy egy helilip ama líra, hogy Aradon egy hét alatt háromszázal, haltak meg tudóveszesben, nagy riadalmat keltett, noha az téves információkon alapszik. Az Aradi Tükör szerkesztője annak közlésére kért fel bennünket, hogy a lesújtó statisztikát egy reggeli lapból vette át s ahhoz csupán kommentárt fűzött.

— **Oryon mester meghívásra rendez magán-szeánszokat** háznál. Feltételek megtudhatók Lantos Ferenc impresszáriónál d. n. 2 és 3 óra között Sárossy-utca 1. szám alatti lakásán.

— **Az ecet új ára.** Vannay Gyula, az ármegállapító-bizottság elnöke tudatta a bizottsággal, hogy miután az ecetgyároknál az 1000 koronás szeszből előállított ecetkészlet elfogyott, az új ecet-árakat életbe léptette. A bizottság a bejelentést tudomásul vette, hogy az ecet nagyvbeni eladási ára 6 korona, kicsinyben 6.60 korona literenként.

— **Circus Aradon.** A Kiatli circus előzetes jelentése a circuskedvelő közönség körében örömet keltett, mert már néhány éve nélkülözötte eme szórakozást. A jólnevezű circus **csütörtök este kezd meg előadásait.** A műsoron elsőrendű attrakciók szerepelnek.

— **Birkózó versenyt rendez az aradi „Toldi” Atlitikai Klub Erdély bajnokságáért** f. hó 11-én este fél 8 órakor a nyári színházban. Jegyek elővetelben kaphatók Maida Emil férfi divat üzletében, a verseny napján d. e. 10—12-ig és d. u. 3 órától a nyári színház pénztáránál.

— **A temesvári Kintzi S. E.—AMTE,** e két bajnok csapat 11-én, vasárnap délután 5 órakor football-mérkőzést tart az AAC-pályán. Ezt megelőzi 1/3 órakor Hungária I.—AMTE II. Jegyek előre válthatók Maida-cégnél.

### Nikita deduokája árvereztet.

A wieni törvényszék már régebben kötelezte az elhunyt Mirko herceg örököseit, hogy a herceg természetes fiának tartáspénzt fizessenek. A herceg ellen ugyanis P. Nathalia apasági és gyermek-tartási keresetet folytatott s a pört meg is nyerte. Annak idején, mikor a boldogult emlékü Monarchia megszállotta Montenegrot, Mirko herceg mint fogoly, beteges egy wieni szanatóriumba került. Ott ismerte meg P. Nathaliát, akivel viszonyt is kezdett. De mikor a viszonyból egy kis Nikita származott, tagadta az apaságát, mindezek ellenére a törvényszék megítélte a tartáspénzt. Az öreg Nikita miután eddig nem tett eleget fizetési kötelezettségének, a wieni törvényszék elretnédelte az elhunyt herceg hagyatékának az árverését.

**!! Kereskedők figyelmébe !!**  
Legelősbő bevásárlási forrás rövid, gyarmat és cukorka árakban. 7044  
**V. DARVAS**  
Strada Horia. Nagy Farkassal szemben. (Széchenyi-utca 3.)

**Fratii Apponyi** cipő-, kalap- és uri-divat áruháza  
ARAD, József főherceg-ut 7. szám. 10001

**Ideális szép fehér** arca lesz annak a nőnek aki állandóan a **Hajós-féle DORÉ CRÉMET** használ. Egy tégely 6 korona.

**York puder,** az elegáns hölgyközönségnek kedvence arepora. Kapható: Fehér, rózsás és crème színben. 1 dob. 10 korona.

**FEJKORPÁT**  
a leggyorsabban megszüntet a **KROVIL** korpakenőcs. Ara 5 kor.

**Venus szárviz.** Uditi a szájrüget, erősíti a foghust, **conserválja** a fogakat. Ara egy üvegenk 15 korona.

**Ujabban érkeztek:** Mentheleigarettek, Suspendoriumok, folkent tapaszok, Ostya, Nelon kateterek, Rekordfeeskendők.

Fonti szerek kaphatók:

**Arcadia Hajós** gyógyszerész  
Arad, Andrássy-ut 22. szám.

### Aradi Városi Színház.

Ma, 8-án:

**Büvös vadász.**

Mindazok

akik 20 koronáért fűszerárut vásárolnak, ingyen kapnak

**1 kg. finom lencsét**  
**Gheorghe Stefanál,**

Strada Eminescu 30.

(Deák Ferenc-utca) 30. 8811

**Pohara, kegyénya,**

ezek a fűszerezés és orvosi felhasználás mellett nagy praktissal bíró jelenleg is üzemigazgatói állásban levő szakember hasznos állást keres.

Ajánlatokat a lap kiadósivatala 1612

„Transylvánia” jelige alatt továbbít.

**Holladékpapír**

nagymennyiségben kapható

Cim a kiadóban.

